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~ CHUYENBE 9: CAC BAI TOAN VUI VATOANCO
Dang 2: Cac bai toan giai bang phwong phap gia thiét tam
Vi du 1: “Vira ga vira cho,
Bo6 lai cho tron
Ba muoi sau con
Mot trdim chan chan”.
Hoi c6 bao nhiéu con ga, bao nhiéu con ch6?
Giai
Gia str 36 con déu 1a ga ca. Nhu vay, sé chan dém duoc la:
36 x 2 = 72 (chan)
Sé chan hut di 1a
100 — 72 = 28 (chan)
S¢ di s6 chan bi hut di 1a do khi gia thiét 36 con 1a ga ca thi mdi con chd bi hut di mat 2 chan.
S6 cho la:
28 :2 =14 (con)
S6 ga la:
36 — 14 = 22 (con)
Dap sb: 22 con ga; 14 con chd
BAI TAP TU LUYEN
Cau 1. 12 con vira ga vira tho c6 tat ca 32 chan. Hoi ¢ bao nhiéu con ga ? Bao nhiéu con tho?
Cau 2. C6 10 xe chd gao gom 2 loai. Loai | chd dugc 45 ta va loai |1 xe ch dugc 32 ta. Tat ca da cho
dugc 39 tin 8 ta gao. Hoi ¢d bao nhiéu xe mdi loai?
Cau 3. C6 8 sot dung tat ca 1120 qua vira cam vira quyt. Mdi sot cam dung dugc 75 qua, mdi sot quyt
dung duoc 179 qua. Hoi mbi loai c6 bao nhiéu qua?
Cau 4. 340 hoc sinh truong Dong Pa di tham quan bang ca hai loai xe, loai xe 40 chd ngdi va loai xe
30 chd ngdi. Hoi c6 bao nhiéu xe mdi loai, biét tit ca c6 10 xe? (Mdi xe ché vira di).
Cau 5. C6 22 quyén sach vira Van vira Toan. Sach Vian c¢6 132 trang, sach Toan c¢6 150 trang. Tong
s6 trang ca hai loai sach la 3120 trang. Hoi mdi loai c6 bao nhiéu quyén?
Cau 6. Lép 5A c6 43 hoc sinh. Trong bai thi hoc ki | ca I6p déu duoc 9 diém hoidc 10 diém. Tong sb
diém cua ca 16p 12 406 diém. Hoi ¢ bao nhiéu ban duoc diém 9, bao nhiéu ban dugc diém 10?
Cau 7. Mot bép dn mua 200 con vira éch, vira cua bé, 200 con c6 tat ca 1400 chan (cang cua xem nhu

chan cua). Hoéi c6 bao nhiéu con méi loai?
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'Cau 8. Lop em mua 45 vé xem xiéc gm ba loai: loai vé 5000 dong, 10ai vé 3000 ddng va logi vé 2000
ddng hét tat ca 1a 145000 dong. Biét s6 vé 2000 dong gap doi sb vé 3000 dong.
Hoi ¢ bao nhiéu vé mdi loai.
Cau 9. Lép 5A ¢6 5 t6 di trong cay, sb6 nguoi mdi té déu bang nhau. Mai ban trong duoc 4 hoic 6 cay.
Ca 16p trong duoc tat ca 220 cay. Hoi c6 bao nhiéu ban trong duoc 4 cay? Bao nhiéu ban tréng duoc
6 cay. Biét sé hoc sinh it hon 50, nhiéu hon 40.
Cau 10. C6 15 & t6 gom 3 loai: loai 4 banh chd duoc 5 tan, loai 6 banh cha dugc 10 tan va loai 6 banh
chd duoc 8 tan. 15 xe d6 ché dugc tat ca 121 tan hang, va c6 tit ca 84 banh xe. Hoi mdi loai ¢6 bao
nhiéu xe?
Cau 11. An tham gia ddu cd va di dau 20 van. Mdi van thing dugc 10 diém, mdi véan thua bi mat 15
diém. Sau dot thi An dugc 50 diém. Hoi An da thang bao nhiéu van?
Cau 12. Mot quay ban hang c6 48 goi keo gom loai 0,5 kg, loai 0,2 kg va loai 0,1 kg. Khéi luong ca
48 g6i 1a 9 kg. Hoi mdi loai c6 bao nhiéu gdi biét s6 goi 0,1 kg gap 3 lan sé goi 0,2 kg?
Cau 13. Sau budi ban hang mat cira hang da thu duoc 315000 dong gdm 3 loai tién: loai 5000 dong,
loai 2000 dong va loai 1000 dong. S to ca 3 loai & 145 to. Tinh xem s tién mdi loai 12 bao nhiéu biét
s6 to loai 2000 dong gap d6i sé to 1000 ddng.
Cau 14. L6p 5B ¢6 5 t6 di trong cdy, sé ngudi trong mdi té bang nhau. Mai ban trong duoc 4 cay hoic
5 cay. Ca I6p trong duoc 220 cdy. Hoi ¢ bao nhiéu ban trong duoc 4 cdy, bao nhiéu ban trong duoc
5 cay?
Cau 15. Mot céi sot ¢6 thé dung day 14 kg tao hodc dung day 21 kg man. Ngudi ta da d6 day sot ca
t40 1an man. Tinh ra sot niang 18 kg va gia tién ca sot 1a 30 000 dong. Em hdy tinh gia tién 1 kg tdo va
1 kg man, biét trong 18 kg d6, sd tién tdo va man bang nhau.
HUONG DAN GIAI CHI TIET

Caul
Mot con ga ¢ 2 chan va mét con tho ¢é 4 chan
Gia sir 12 con déu 1a tho thi sé chan s& 1a:

12 x 4 = 48 (chan)
Sb chan dbi ra la:

48 — 32 = 16 (chan)
Sb chan déi vi ta thay ga bang tho. Mdi 1an thay 1 con ga bang 1 con tho thi s6 chan doi ra 1a 2 chan.
S6 gala16:2 =8 (con)
S6 tho 1412 — 8 = 4 (con)

Pap s6: Ga: 8 con; tho: 4 con
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Cau?2.

Gia str 10 xe déu 12 loai chd duoc 45 ta, thi s6 ta gao chd duoc la:

45 x 10 = 450 (ta)

39 tin 8 ta = 398 ta
Sb gao dai ra Ia:

450 — 398 = 52 (ta)

S6 gao doi ra 1a vi ta da thay loai xe chd 32 ta mot xe bang loai cha 45 ta mot xe.

M3i lan thay 1 xe ché 32 ta bang 1 xe cha 45 ta thi s6 gao doi ra la:

45— 32 =13 (ta)

S6 xe loai ché 32 ta 1 xe la:

52 :13 =4 (xe)
S6 xe loai ché 45 ta 1 xe 1a;
10— 4 = 6 (xe)

Dap s6: Xe loai 32 ta: 4 xe
Xe loai 45 ta: 6 xe
Cau 3.
Gia st ca 8 sot déu dung quyt thi s6 qua sé la:
179 x 8 = 1432 (qua)
Sb qua dai ra Ia:
1432 — 1120 = 312 (qua)
Thay 1 sot cam bang 1 sot quyt thi s6 qua déi ra la:
179 — 75 = 104 (qua)
S6 sot cam Ia:;
312 : 104 = 3 (sot)
S sot quyt la
8 —3=5 (sot)
Pap s6: Sot cam: 3 sot
Sot quyt: 5 sot
Cau 4.

Gia sir 10 xe déu 1a loai xe ché dugc 30 nguoi mot xe, thi s6 nguoi di tham quan s& Ia:

30 x 10 =300 (ngudi)
S6 nguoi hut di la:
340 — 300 = 40 (ngudi)
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S6 ngudi hut di vi da thay loai xe ché 40 ngudi bing loai xe ché 30 ngudi.
MJi lan thay 1 xe chd 40 ngudi bang 1 xe ché 30 nguoi thi s6 nguoi hut di 1a:

400 — 30 = 10 (ngudi)

Sb xe ché 40 ngudi mot xe 1a:

40 :10 =4 (xe)
S6 xe chd 30 ngudi mot xe 1a
10-4 =6 (xe)

Pap s6: Xe 40 chd ngdi: 4 xe
Xe 30 chd ngdi: 6 xe
Céu 5.
Gia st ca 22 quyén déu la sach Toan thi s6 trang sé la:
150 x 22 = 3300 (trang)
S trang déi ra 1a
3300 — 3120 = 180 (trang)
Thay 1 quyén sach Vian bang 1 quyén sach Toan thi sé trang ting 1a:
150 — 132 =18 (trang)
S6 sach Van la:
180 : 18 = 10 (quyén)
Sb sach Toan la:
22 — 10 = 12 (quyén)
Pap s6: Sach Van: 10 quyén
Sach Toan: 12 quyén
Céau 6.
Néu tat ca cac ban déu dat 10 diém thi s6 diém ca lop sé la:
10 x 43 = 430 (diém)
Sb diém doi ra la:
430 — 406 = 24 (diém)
Sb diém doi ra vi ta da thay s6 hoc sinh dugc diém 9 bang sb hoc sinh dugc 10.
M®i lan thay 1 ban diém 9 bang 1 ban diém 10 thi s diém doi ra la:
10 — 9 =1 (diém)
S6 ban dugc diém 9 la:
24 : 1 =24 (ban)

S4 ban duoc diém 10 13
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 43-24=19(ban)
Pap s6: S6 ban dugc diém 9: 24 ban
S6 ban dugc diém 10: 19 ban
Cau 7.
1 con éch c6 4 chan, 1 con cua c6 10 chan.
Néu bép dn mua 200 con déu la cua thi s6 chan l1a
10 x 200 = 2000 (chan)
Sb chan dbi ra la
2000 — 1400 = 600 (chan)
Sb chan doi ra vi ta da thay s6 éch bang cua.
MGi lan thay 1 con éch bang 1 con cua thi s6 chan doi ra 1a
10 — 4 = 6 (chan)
Sb éch la
600 : 6 =100 (con)
S cua la
200 — 100 = 100 (con)
Dap sb: Ech: 100 con; cua: 100 con
Cau 8.
Néu tit ca 45 vé déu 1a loai 5000 dong thi tién mua vé Ia:
5000 x 45 = 225000 (ddng)
Sb tién dai ra la:
225000 — 145000 = 80000 (d6nQ)

D6i ra 80000 ddng vi ta da thay vé 2000 dong va 3000 dong bang vé 5000 dong.
Vi s6 vé 2000 dong gap doi s6 vé 3000 ddng nén mdi lan thay 1 vé 3000 dong, 2 vé 2000 dong bang

3 vé 5000 ddng thi sé tién doi ra la:

5000 x 3 — 3000 x 1 - 2000 x 2 = 8000 (ddng)
S lan thay la:

80 000 : 8000 = 10 (lan)

Vay s6 vé loai 3000 dong 1a 10 vé.

S6 vé loai 2000 dong la

10 x 2 = 20 (V&)

S6 vé loai 5000 ddng Ia:

4520 —10 = 15 (V&)
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“Dép sb: V& loai 3000 ddng: 10 vé
Vé loai 2000 dong: 20 vé
Vé loai 5000 dong: 15 vé
Cau 9.
Lép 5A ¢6 5 t6, s6 ngudi mdi to déu bang nhau, vay sé hoc sinh chia hét cho 5.
S hoc sinh chia hét cho 5, nhé hon 50, 16n hon 40 vay s6 hoc sinh 1a 45 nguoi.
Néu ca 16p mdi ngudi déu trong duoc 6 cay thi s6 cay trong duoc 1a
6 x 45 = 270 (cay)
S6 cay doira la
270 — 220 = 50 (cay)
Sb cay doi ra vi ta di thay s6 ban trdng 4 cdy bing sb ban trong 6 cay.
MJi lan thay 1 ban trdng 4 cay bang 1 ban tréng 6 cay thi sé cay ddi ra la 2 cay.
S6 ban trong duoc 4 cay Ia:
50 : 2 = 25 (ban)
S ban trong 6 cay Ia:
45 — 25 = 20 (ban)
Dap sb: S6 ban trong 4 cay: 25 ban; S6 ban trdng 6 cay: 20 ban
Cau 10.
Gia sir tat ca 15 xe déu la xe 6 banh thi s6 banh xe s& 1a:
6 x 15 = 90 (banh)
S6 banh doi ra Ia:;
90 — 84 = 6 (banh)
Mai lan thay 1 xe 4 banh bing 1 xe 6 banh thi s6 banh ddi ra la 2 banh.
S6 xe 4 banh 126 : 2 = 3 (xe)
S tan hang loai xe 4 banh cho la
5x 3 = 15 (tan)
S tan hang loai xe 6 banh cho la:
121 — 15 = 106 (tan)
Sb xe 6 banh 12 15 — 3 = 12 (xe)
Gia str 12 xe déu chd 10 tan thi s6 tan chd duoc 1a:
10 x 12 = 120 (tan)
S6 tan doi ra 12 120 — 106 = 14 (tan)

Truy c@p https://loigicihay.com/ dé xem I8i gidi SGK, SBT, VBTt 16p 1 - 16p 12 té&t cd cac mén

6



Loigiaihay.com

10 tan thi sb tan doi ra la 2 tan.
S xe cha 8 tan 1a 14 : 2 = 7 (xe)
S6 xe chd 10 tan 14 12 — 7 = 5 (xe)
Pap sb: 3 xe 4 banh cha 5 tan
7 xe 6 banh cho 8 tan
5 xe 6 banh cho 10 tan
Céau 11.
Gia st ca 20 van An déu thing thi sé diém cua An s 1a:
10 x 20 =200 (diém)
S6 diém doi ra la
200 - 50 = 150 (diém)
Sb diém doi ra vi ta da thay van thua bang van thing.
MJi lan thay 1 van thua bang 1 van thang thi sé diém dai ra 1a
15+ 10 =25 (diém)
S vén thua la
150 : 25 = 6 (van)
S6 van thing la
20 — 16 = 14 (van)
Dap sb: Vén thua: 6 van
Van thing: 14 van
Cau 12.

Gia sir ca 48 goi keo déu 1a loai 0,5 kg thi khdi lwong ca 48 goi keo sé la:

0,5 x 48 = 24 (kg)
Sb kg keo doi ra 1a
24 -9 =15 (kg)

Sb keo doi ra vi ta da thay goi 0,2 kg va g6i 0,1 kg bang géi 0,5 kg.
Sb g6i 0,1 kg gap 3 lan s gdi 0,2 kg nén mdi lan thay 1 géi 0,2 kg va 3 goi 0,1 kg bang 4 goi 0,5 kg

thi khéi lugng keo tang:
05x4-02x1-0,1x3=1,5 (kg)
S lan thay la:
15:1,5=10 (lan)
Vay s goi keo 0,2 kg 1a 10 goi
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SbgoikeologiOlkgla
10 x 3 =30 (kg)
S6 goi keo loai 0,5 kg 1a
48 —30 — 10 = 8 (g6i)
Pap s6: S6 goi loai 0,2 kg: 10 goi
S6 goi loai 0,1 kg: 30 goi
S6 goi loai 0,5 kg: 8 goi
Cau 13.

Gia st ca 145 to déu 1a loai 5000 ddng thi sé tién ban hang s la:

5000 x 145 = 725000 (dong)
S6 tién doi ra la
725000 — 315000 = 410000 (ddng)

S tién déi ra vi ta di thay loai tién 2000 ddng va 1000 ddng bang loai tién 5000 dong.
Sb to 2000 dong gap ddi sb to 1000 ddng nén mdi 1an thay 2 t& 2000 ddng va 1 to 1000 dong biang 3

to loai 5000 dong thi s6 tién doi ra la:

5000 x 3 — 2000 x 2 — 1000 x 1 = 10000 (ddng)

S lan thay la:

410000 : 10000 = 41 (lan)

Vay s6 to 1000 ddng 1a 41 to

S td 2000 dong la

41 x 2 = 82 (to)

St 5000 dong la

145 — 82 — 41 = 22 (to)

S tién 1000 dong la:

1000 x 41 = 41000 (ddng)

S tién 2000 dong la

2000 x 82 = 164000 (d6ng)

S tién 5000 dong la

5000 x 22 = 110000 (ddng)

Pap s6: S6 tién 1000 dong: 41000 dong
S tién 2000 dong 164000 dong
S tién 5000 dong: 110000 dong
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cauls.
Goi s6 ban l6p 5B 1a a thi a chia hét cho 5.
Giai sir tiy ca déu tdng 4 cay thi 4 x a < 220 hay a < 55 (cung giam di 4 1an)
Gia st tat ca déu trong 5 cay thi 5 x a > 220 hay a > 44 (clng giam di 5 1an)
S6 chia hét cho 5, 16n hon 44 va bé hon 55 14 50 hoic 45.
TH1: Néu a = 50. S6 hoc sinh 16p 5B 1a 50 ban.
Gia st ca 50 ban déu trong 4 cay thi sé cay la:
4 x 50 = 200 (cay)
Nhu vay hut di 1a
220 — 200 = 20 (cay)
M®i lan thay 5 cay bang 4 cay thi hut di 5 — 4 = 1 (cay)
Vay sd ban tréng 5 cay la
20 : 1 = 20 (ban)
S6 ban trong 4 cay la:
50 — 20 = 30 (ban)
TH2: Néu a = 45. S6 hoc sinh 16p 5B 1a 45 ban.
Gia st ca 45 ban déu trong dugc 4 cay thi sb cay a:
4 x 45 = 180 (cay)
Nhu vay hut di 1a
220 — 180 = 40 (cay)
MJi lan thay 5 cay bang 4 cay thi hut di 5 — 4 = 1 (cay)
S ban trong 5 cay la
40 : 1= 40 (ban)
S ban trong 4 cay la
45— 40 =5 (ban)
Pap s6: S6 ban trong 5 cay: 20 ban; sé ban trong 4 cay: 30 ban
S6 ban trong 5 cay: 40 ban; s6 ban trong 4 cdy: 5 ban
Cau 15.
Bay gio sot dang dung day 18 kg vira to vira man.
Ta nhit tat ca tao trong sot va thay vao do6 1a mén cho day sot. Ldc nay sot s& nang la 21 kg. So véi lic
dau sot nang thém la:
21— 18 =3 (kg)

Biét mdi lan thay chd 1 kg téo trong sot bang man thi sot niang thém:
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 15-1=05(kg)
Do d6 sd kg tao trong sot da bi thay thé bang man 1a
3:0,5=6 (k)
Viy ltc dau trong sot c6 6 kg tao va cd sé man la
18- 6 =12 (kg)
Giatién 1 kg tao 1a
(30000 : 2) : 6 = 2500 (d¢6nQ)
Gia tién 1 kg man la
(30000 : 2) : 12 = 1250 (ddng)
Dap s6: Tao: 2500d6ng/kg
Man: 1250 dong/kg
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